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s tanziamento di bi lancio. Questo personale , 
di cui l 'onorevole Val le lia ragione d ' i n t e -
ressarsi, pe i mot iv i che ha det t i , non ha un 
organico, non è un personale propr io dipen-
dente d i r e t t amen te dal Governo ; ma è una 
specie di personale avvent iz io adibi to ai de-
posi t i di a l levamento, come si prendono dei 
l avoran t i per t a n t i a l t r i servizi . 

Pe r s tabi l i re , a favore di questo personale, 
la pensione, bisogna, p r ima di tu t to , fa r sì 
che esso sia in organico. E io dissi già, l ' anno 
scorso, al l 'onorevole Valle, che non avevo dif-
ficoltà di esaminare ta le questione, e che nel la 
occasione che venisse p resen ta ta qualche mo-
dificazione a l l 'o rd inamento dell 'esercito (e mo-
dificazioni ver ranno presenta te , f r a breve), ne 
avrei t enuto conto. Ma la p r ima cosa a fare, 
nel l ' interesse di questo personale, è, r ipeto, 
di por tar lo in organico. Al lora solamente, 
quando gl i sarà r iconosciuto il vero ca ra t t e re 
d ' imp iega t i dello Stato, nel la forma che sarà 
g iudica ta p iù oppor tuna , come per qualche 
altro personale che è stato r icordato l 'anno 
scorso, cioè per gl i operai e d isegnator i del 
genio, al lora si po t rà discorrere della que-
stione, salvo a vedere se il Pa r l amen to dovrà 
tener conto dei servizi g ià da essi presta t i , o no. 

Presidente. Non essendovi a l t re osservazioni, 
r imane qu indi approvato il capitolo 33. 

Capitolo 34. Mater ia le e s tab i l iment i d 'ar-
t ig l ier ia , l i re 5,174,800. 

Capitolo 35. Mater ia le e lavor i del Genio 
mil i tare , l ire 5,597,800. 

Capitolo 36. F i t t i d ' i m m o b i l i ad uso mili-
ta re e canoni d 'acqua (Spese fisse), l i re 959,500. 

Capitolo 37. Spese per 1' i s t i tu to geografico 
mil i tare , per le b ibl io teche mi l i ta r i , per le 
pubbl icazioni mi l i t a r i per iodiche ed altre, l i re 
200,500. 

Capitolo 38. Spese di g ius t iz ia penale mi-
l i tare (Spesa obbligatoria.), l i re 2 /,000. 

Capitolo 39. Spese per l 'o rdine mi l i t a re di 
Savoia e per a l t r i ordini cavallereschi , l i re 
113,000. 

Capitolo 40. R imbors i per t r a s fe r t e ed in-
carichi speciali , l ire 120,000. 

Capitolo 41. Mater ia le sanitar io, l ire 448,000. 
Capitolo 42. Spese per i d i s taccament i di 

Africa, l ire 7,179,900. 
Presidente. In to rno a questo capitolo ha fa-

coltà di pa r la re l 'onorevole Antonel l i . 
Antoneili. Pe rmet te temi , onorevoli colleghi, 

che io parli su questo capitolo per dirvi 

brevemente del la nos t ra organizzazione in 
A f r ica . 

E d'uso che de l l 'Af r ica si pa r l i nel bi-
lancio del Ministero degl i esteri, ma, come 
voi ben sapete, su quel bi lancio, per la pa r t e 
ammin i s t r a t i va della colonia, poco o nu l la 
v i è da dire. 

Nel b i lancio del Minis tero degl i affar i 
ester i vi è una spesa, che quas i si pa regg ia 
col l 'entra ta , di 1,900,000 l ire a l l ' inc i rca ; su 
questa somma, il cont r ibuto dello Stato si 
r iduce a 670,000 l i re . 

Quindi fa ot t ima impress ione il leggere 
i l b i lancio della nostra colonia, perchè appa-
risce ch'esso non g rav i su quello dello Stato 
che per 670,000 lire. 

Andando però a cercare nei b i lanc i degl i 
a l t r i Minis ter i , voi t rova te che quello del la 
Guerra ha una spesa per i d is taccament i 
d 'Af r ica di 7,179,950 lire, e questa somma 
passa quasi inosservata , q u a n t u n q u e sia così 
r i l evante da rappresen ta re una spesa poco 
meno che ugua le a quel la di tu t to un bi-
lancio del Minis tero degl i affari esteri . 

Quindi io ho creduto bene di pa r l a re su 
questo capitolo, perchè è na tu ra l e che dove 
maggiore è la spesa magg io rmen te debba ri-
volgers i la nost ra a t tenzione. 

Va data lode grandiss ima a l l ' a t tua le am-
minis t raz ione perchè ha saputo r idur re , an-
cora, le spese già r idot te nel la passa ta Le-
g is la tura ; le va data lode, perchè sopra un 
bi lancio di l ire 9,889,680 ha saputo fa re una 
economia di 815,000 lire. Questa economia è 
r i levant iss ima, ed io unisco il mio plauso a 
quello che, a nome della Giunta genera le del 
bi lancio, le ha t r ibu ta to i l mio egregio amico, 
il re la tore onorevole Pa is . 

Però, a proposi to di queste economie, per-
met te temi di d i re che, ment re sono persuaso 
di quel le che si f a ranno negl i a l t r i Mi-
nister i , io dubi to molto del l 'economia di l i re 
500,000 che crede di poter fa re il Ministero 
della guerra . Io par lo ad un minis t ro che ha 
sempre sostenuto e che sono sicuro sosterrà 
sempre le economie in Afr ica . Quindi la sua 
presenza a quel banco è per me una garanz ia 
che economie per le spese mi l i t a r i in Af r i ca 
se ne fa ranno cer tamente . Ma mi pe rme t t a 
l 'onorevole minis t ro della guer ra che, come 
amico, e per convinzione io g l i esponga al-
cune osservazioni che potranno, forse, fa r cor-
reggere degl i errori , e se rv i ranno a non ali-


